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Ortsteilrat Kerspleben Erfurt, 20.04.2015 

OR KER/003.1/2015  
 

 

Niederschrift 

der Sondersitzung des Ortsteilrates Kerspleben am 13.04.2015 

 

 

Sitzungsort: 

 

Gaststätte Anger2, Am Alten Anger 

24, 99098 Erfurt-Töttleben  

Beginn:  

 

19:30 Uhr 

Ende: 

 

20:15 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Henkel 

Schriftführer/in: Frau Weiß 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Einwohnerfragestunde  

   

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

 6.1. Auswertung der Umsetzung der Festlegungen der Bür-

gerberatung in Töttleben vom 18.06.2014 
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 6.1.1. Aufstellen weiterer Bänke im Ort  

   

 6.1.2. Straßenzustand Lange Gasse  

   

 6.1.3. Zustand Ausgleichsmaßnahmen Weg Töttlebener Höhe 

Richtung Windmühle, Weg Kläranlage alte Deponie 

 

   

 6.1.4. Grünstreifen hinter Wohngebiet  

   

 6.1.5. Sanierung der Kirche in Töttleben  

   

 6.1.6. Verkehrssicherheit für Kinder - Ecke Durchgangsstraße 

Wohngebiet Tempo 30 

 

   

 6.1.7. Totholz Pappeln am Dorfteich  

   

 6.1.8. Reinigung und Pflege aller Gräben um Töttleben, Hoch-

wasser auf Feldern  und Hochwasserschutz 

 

   

 6.1.9. Stand Neubau Feuerwehrgerätehaus  

   

 6.1.10. Abrisshäuser in Töttleben - wie weiter  

   

 6.1.11. Gemeinsamer Weihnachtsmarkt  mit Kerspleben  

   

 6.1.12. Überschwemmung am Anfang und Ende der Werthsgasse 

bei Starkregen 

 

   

 6.1.13. Amtlicher Schaukasten Töttleben  

   

 6.1.14. Gebühren für Veranstaltungen der Vereine  

   

 6.1.15. Arbeit Amt für Ortschaften - Bearbeitungen von Anfragen  

aus den Sprechstunden 

 

   

 6.2. Auswertung und Festlegungen zur Begehung von Töttle-

ben am 13.04.2015 

 

   

 6.3. Ergebnis - OSO- Beratung 24.03.2015  

   

 6.3.1. Standplatz Grüncontainer  

   

 6.3.2. Einsatz der vorhandenen Sirenen zur Warnung bei Hoch-

wasser 
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 6.3.3. Einbau Niederschlagsmesser als Grundlage Aufbau 

Warnsystem 

 

   

 6.3.4. Hochwasserschutz Bürgerbewegung  

   

 6.3.5. Rückstellung Müllbehälter  

   

 6.3.6. Entsorgung Weihnachtsbäume - Holz für Maifeuer  

   

 6.4. Stand Arbeit AG Bürgerhaus - Ergebnis Befragung - 

Schlussfolgerungen 

 

   

 6.5. Stand Vorlage Stadtrat  Erweiterung Sportplatz  

   

 6.6. Stand Realisierung Hochwasserschutzmaßnahmen Lin-

derbach 

 

   

 6.7. Parken in Kerspleben und Töttleben  

   

 6.8. Anträge für die Förderung der Vereine  

   

 7. Informationen  

   

 7.1. Genehmigung Förderanträge Sparkasse  

   

 7.2. Anfrage Herr Büttner im Stadtrat  zu Gedenkstein Via 

Regia am Gewerbegebiet 

 

   

 7.3. Maifeier Kerspleben  

   

 7.4. Maifeuer Töttleben  

   

 7.5. Straßenfest Töttleben  

   

 8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

09.03.2015 
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

  

 

 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren. 

 

 

  

 

 

 

 

 3. Einwohnerfragestunde  

   

Fahrbahnrisse im Neubaugebiet Töttleben 

Ein Bürger teilt mit, dass bereits in der Vergangenheit vergossene Risse auf den Fahrbah-

nen im Neubaugebiet Töttleben wieder aufgerissen sind. 

 Die Ortsteilverwaltung wird um Mitteilung an den Straßenmeister gebeten. 

 

Verschmutzung "Lange Gasse" 

Ein Bürger beschwert sich über die Straßenverschmutzung durch landwirtschaftliche Fahr-

zeuge. Der Ortsteilbürgermeister hat bereits Gespräche mit einem der Eigentümer geführt, 

weitere folgen.   

 

Stroh- und Heuablagerung 

Ein Bürger beschwert sich über die Stroh- und Heuablagerung in Töttleben bzw. in der Nähe 

des Ortes. Aus Brandschutzgründen muss eine Lösung her. Der Ortsteilbürgermeister teilt 

mit, dass es thüringenweit keine Regelungen hierzu gibt.   Der Ortsteilbürgermeister  

bittet die Verwaltung um Weiterleitung des Sachverhaltes an Land Thüringen. 

 

Anm. D01: Der Ortsteilbürgermeister wurde nach Prüfung des Sachverhalts an das Land 

verwiesen, da diese Problematik nicht in städtische Zuständigkeit fällt. Eine Rechtsgrund-
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lage für Heu- und Strohablagerungen im Freien gibt es nicht, somit müsste sich der be-

troffene Bürger man das zuständige Ministerium wenden. 

 

Graben Töttlebener Höhe 

Im Graben läuft zu wenig Wasser ab bei Starkregen, da der Durchlass unter dem Überweg 

zu klein ist. Außerdem sind die Gräben unterschiedlich hoch. Der Ortsteilbürgermeister  

teilt mit, dass hier die zu flache Verlegung der Gasleitung ursächlich ist. Eine Lösung wird 

durch das zuständige Fachamt angestrebt. 

 

 

  

 

 

 

 

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor. 

 

 

  

 

 

 

 

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

  

 

 6.1. Auswertung der Umsetzung der Festlegungen der Bür-

gerberatung in Töttleben vom 18.06.2014 

 

   

  

 

 6.1.1. Aufstellen weiterer Bänke im Ort  
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Laut Befragungen des Kirmesvereins und einiger Bürger reichen die Bänke in Kersple-

ben/Töttleben aus. Dementsprechend werden keine neuen Bänke installiert. 

 

 

  

 

 

 

 

 6.1.2. Straßenzustand Lange Gasse  

   

Die Lange Gasse wurde als normal befahrbare Straße bei der Eingliederung in die Stadt 

übernommen. Allerdings verschlechtert sich der Zustand durch die Befahrung mit schwe-

ren Fahrzeugen des Entwässerungsbetriebes zur Kläranlage fortwährend. Auf Nachfrage 

des Ortsteilbürgermeisters teilte das Tiefbau- und Verkehrsamt mit, dass grundsätzlich 

eine Sanierung vorgenommen werden kann. Dies würde aber in Form eines grundhaften 

Ausbaus mit belastenden Straßenbaubeträgen für die Bürger erfolgen. Allerdings hat lt. 

Ortsteilbürgermeister der Amtsleiter eine Nachbesserung der teilweise aufgetragenen As-

phaltschicht zugesagt. 

 

 

  

 

 

 

 

 6.1.3. Zustand Ausgleichsmaßnahmen Weg Töttlebener Höhe 

Richtung Windmühle, Weg Kläranlage alte Deponie 

 

   

Es wurden als Ausgleichmaßnahmen Bäume gepflanzt. Für die Durchführung einer  Be-

standsaufnahme haben sich Bürger aus dem Ort bereit erklärt. Nach dieser Bestandsauf-

nahme werden weitere notwendige Nachpflanzungen durch das Umwelt- und Natur-

schutzamt in Auftrag gegeben.  

 

  

 

 

 

 

 6.1.4. Grünstreifen hinter Wohngebiet  

   

Die Bürger des Wohngebietes möchten den seit Jahren vorgesehenen Grünstreifen als 

Windschutz zum Feld hinter dem Wohngebiet. Auch die Errichtung einer Hecke für einen 

verbesserten Windschutz ist denkbar. Das Grundstück ist allerdings momentan an einen 
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Bauern verpachtet. Der Ortsteilbürgermeister führt derzeit Gespräche mit dem Eigentümer 

für eine Lösung. 

 

 

  

 

 

 

 

 6.1.5. Sanierung der Kirche in Töttleben  

   

Die Sanierung ist wieder ausgeschrieben, da die bisherigen Angebote nicht passend waren. 

 

 

  

 

 

 

 

 6.1.6. Verkehrssicherheit für Kinder - Ecke Durchgangsstraße 

Wohngebiet Tempo 30 

 

   

Dem Ortsteilbürgermeister wurde durch das Tiefbau- und Verkehrsamt für die Reduzierung 

der Durchfahrtsgeschwindigkeit die Errichtung einer Verkehrsinsel am Ortseingang und 

einer am Ortsausgang zugesichert. Die Baumaßnahme wird in die Planung für 2016 aufge-

nommen. Zur heutigen Beratung sollte die Lösung durch ein Vertreter des Tiefbau- und 

Verkehrsamtes (mündliche Zusage) vorgestellt werden. Mit dem Amtsleiter Herrn Reintjes 

wird die Nichtteilnahme geklärt. Die Vorstellung wird in der nächsten Beratung erfolgen. 

 

 

  

 

 

 

 

 6.1.7. Totholz Pappeln am Dorfteich  

   

Das Garten- und Friedhofsamt hat den Ortsteilbürgermeister  informiert, dass beide Pap-

peln am Dorfplatz zeitnah eingekürzt werden. Bisher konnte dies aus zeitlichen Gründen 

nicht umgesetzt werden. 
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 6.1.8. Reinigung und Pflege aller Gräben um Töttleben, Hoch-

wasser auf Feldern  und Hochwasserschutz 

 

   

Die Gräben, die in offiziellen Unterlagen als Gräben eingetragen sind, wurden gereinigt. Ab 

April/Mai werden am Vieselbacher Weg die angespülten Teile, insbesondere im Brückenbe-

reich, bereinigt. Dadurch wird eine Aufweitung des Flussbetts erreicht. 

 

 

  

 

 

 

 

 6.1.9. Stand Neubau Feuerwehrgerätehaus  

   

Das Grundstück, auf dem die neue Feuerwehr errichtet werden soll, kann auf Grund der 

Haushaltssperre nicht gekauft werden. Voraussichtlich soll der Kauf im 3. Quartal erfolgen. 

Danach wird das darauf befindliche Gebäude abgerissen und ein neues Feuerwehrgerä-

tehaus errichtet.  

 

 

  

 

 

 

 

 6.1.10. Abrisshäuser in Töttleben - wie weiter  

   

Der Ortsteilbürgermeister  hat mit dem Eigentümer des Grundstückes der alten Gaststätte 

gesprochen. Der Abriss wird aus Zeitgründen voraussichtlich bis 2016 andauern. 

 

 

  

 

 

 

 

 6.1.11. Gemeinsamer Weihnachtsmarkt  mit Kerspleben  

   

Einen gemeinsamen Weihnachtsmarkt wird es nicht geben. Es wird lediglich die Weih-

nachtsbaumsetzung mit dem  Kirmesverein stattfinden. Nach einer Lösung wird gesucht. 
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 6.1.12. Überschwemmung am Anfang und Ende der Werthsgasse 

bei Starkregen 

 

   

Das Garten- und Friedhofsamt bzw. das Tiefbau- und Verkehrsamt suchen bereits nach ei-

ner Lösung. 

 

 

  

 

 

 

 

 6.1.13. Amtlicher Schaukasten Töttleben  

   

Der Schaukasten in Töttleben war bis 2014 kein amtlicher Schaukasten. Dies wurde mitt-

lerweile geändert. Somit gibt es sowohl in Kerspleben, als auch in Töttleben einen amtli-

chen Schaukasten. 

 

 

  

 

 

 

 

 6.1.14. Gebühren für Veranstaltungen der Vereine  

   

Laut dem Ortsteilbürgermeister  überprüft die Stadtverwaltung die Satzung. Allerdings 

sollen zukünftig so viele Veranstaltungen wie möglich über den Ortsteilbürgermeister  

angemeldet werden, um die Kosten für die Vereine zu reduzieren. 

 

 

  

 

 

 

 

 6.1.15. Arbeit Amt für Ortschaften - Bearbeitungen von Anfragen  

aus den Sprechstunden 

 

   

Die Bearbeitung der Anfragen durch die Ortsteilverwaltung erfolgt stetig. 
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 6.2. Auswertung und Festlegungen zur Begehung von Töttle-

ben am 13.04.2015 

 

   

Einige anwesende Bürger, die Mitarbeiterin der TA sowie der Ortsteilrat waren bei der Be-

gehung anwesend. Es werden hierzu keine weiteren Nachfragen gestellt. 

 

 

  

 

 

 

 

 6.3. Ergebnis - OSO- Beratung 24.03.2015  

   

Beerdigungen an Samstagen 

Bei den wenigen Beerdigungen in beiden Ortsteilen würde eine Beerdigung an einem 

Samstag nicht oft vorkommen. Die Anfrage des Ortsteilbürgermeisters wird derzeit über-

prüft. 

 

 

  

 

 

 

 

 6.3.1. Standplatz Grüncontainer  

   

Derzeit gibt es keine Lösung diesbezüglich. Die Hauptursache der extremen Belastung am 

Standort ist laut ortsteilbürgermeister die Schließung der Plätze am Ringelberg. 

 

 

  

 

 

 

 

 6.3.2. Einsatz der vorhandenen Sirenen zur Warnung bei Hoch-

wasser 

 

   

Bis Mai werden lt. Fachamt alle vorhandenen Sirenen wieder einsatzbereit sein. 
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 6.3.3. Einbau Niederschlagsmesser als Grundlage Aufbau 

Warnsystem 

 

   

Zu diesem Tagesordnungspunkt gab es keine Erläuterungen. 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 6.3.4. Hochwasserschutz Bürgerbewegung  

   

Zu diesem Tagesordnungspunkt gab es keine Erläuterungen. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 6.3.5. Rückstellung Müllbehälter  

   

Zu diesem Tagesordnungspunkt gab es keine Erläuterungen. 

 

 

  

 

 

 

 

 6.3.6. Entsorgung Weihnachtsbäume - Holz für Maifeuer  

   

Zu diesem Tagesordnungspunkt gab es keine Erläuterungen. 

 

 

 

 



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sondersitzung des Ortsteilrates Kerspleben vom 13.04.2015 Seite 12 von 15 
 

  

 

 

 

 

 6.4. Stand Arbeit AG Bürgerhaus - Ergebnis Befragung - 

Schlussfolgerungen 

 

   

Zu diesem Tagesordnungspunkt gab es keine Erläuterungen. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 6.5. Stand Vorlage Stadtrat  Erweiterung Sportplatz  

   

Zu diesem Tagesordnungspunkt gab es keine Erläuterungen. 

 

 

  

 

 

 

 

 6.6. Stand Realisierung Hochwasserschutzmaßnahmen Lin-

derbach 

 

   

Das Hochwasserschutzkonzept ist derzeit in Erarbeitung und soll voraussichtlich im Mai 

bekanntgegeben werden. Der Ortsteilbürgermeister  wird in Zusammenarbeit mit dem 

Planungsbüro die Ergebnisse den beiden Ortschaften vorstellen. 

 

 

  

 

 

 

 

 6.7. Parken in Kerspleben und Töttleben  

   

In beiden Ortsteilen werden einige Straßen durch parkende Fahrzeuge so verengt, dass ein 

Durchfahren unmöglich wird. Die Stadtverwaltung hat dem Ortsteilbürgermeister  Kontrol-

len durch den Stadtordnungsdienst angeboten, aber der Ortsteilbürgermeister hat dies 

vorerst abgelehnt. Die Bürger werden um Einsicht gebeten. Ein Aushang in den Schaukäs-
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ten ist erfolgt. Sollten die Maßnahmen keinen Erfolg bringen, dann muss das Angebot der 

Stadtverwaltung angenommen werden. 

 

 

  

 

 

 

 

 6.8. Anträge für die Förderung der Vereine  

   

Die Anträge zur Förderung nach § 16 der Ortsteilverfassung müssen von den Vereinen zeit-

nah gestellt werden. Die Vereine sollen deshalb nochmal darauf hingewiesen werden 

durch den Ortsteilrat. 

 

 

  

 

 

 

 

 7. Informationen  

   

  

 

 7.1. Genehmigung Förderanträge Sparkasse  

   

Die Spendenmittelübergabe der Sparkasse Mittelthüringen findet am 30.04.2015 statt. 

Der Ortsteilbürgermeister wird mit jeweils 2 Vertretern aus den Vereinen teilnehmen. Die 

Feuerwehr kann keinen Vertreter entsenden. Die Schule konnte auf Grund der Ferien noch 

nicht befragt werden. 

 

 

  

 

 

 

 

 7.2. Anfrage Herr Büttner im Stadtrat  zu Gedenkstein Via 

Regia am Gewerbegebiet 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister übergibt das Wort an den Bürger.  

Herr Büttner informiert die Anwesenden umfassend über die Via Regia als Kulturstraße. 

Die Via Regia sollte seiner Meinung nach den Touristen bekannt gegeben und mit einem 

Meilenstein gekennzeichnet werden. Es erfolgte eine Ablehnung durch Stadt, da kein zu-
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sätzlicher Hinweis erforderlich ist. Zudem stehen auf Grund der angespannten Haushalts-

lage keine finanziellen Mittel bereit. 

 

Eine Vertreterin des Heimat- und Geschichtsvereins merkt an, dass die Via Regia in 

Kerspleben und Töttleben mehrfach ausgeschildert ist und damit grundsätzlich kein Be-

darf gesehen wird. Die Möglichkeit mit einem Oberlisk soll aber mit dem Vorstand bespro-

chen werden. 

 

 

  

 

 

 

 

 7.3. Maifeier Kerspleben  

   

Auf Grund der Geschehnisse im Vorjahr wird es dieses Jahr kein Maifeuer in Kerspleben 

geben. Stattdessen findet am 30.04.2015 eine Maifeier statt. 

 

 

  

 

 

 

 

 7.4. Maifeuer Töttleben  

   

Das Maifeuer in Töttleben findet am 25.04.2015 statt. 

 

 

  

 

 

 

 

 7.5. Straßenfest Töttleben  

   

Es wird wie im vorgehenden Jahr im Wohngebiet Töttlebener Höhe ein Straßenfest mit 

kleinem Programm veranstaltet. Alle Bürger sind rechtherzlich eingeladen. 
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 8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

09.03.2015 

 

   

 

 

 

bestätigt Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift wird bestätigt.  

 

 

 

 

gez. Henkel gez. Weiß 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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